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Afacerea Hentzy. 
(*) Statua lui Hentzy, din a cărei 

causa a cuzut guvernul contelui Sza-
pàry, şi pentru a cărei încoronare a 
trebuit să plece din Pesta coman
dantul Júnszky, face zile grele şi lui 
Bânffy. Pentru că îndeosebi de opo-
sanţi, dur şi ziarele guvernamentale, 
&uae„ Pesti Hirhp", „OrszágosHirlap", 
„Budapesti Napló" şi altele^ scriu cu 
o vehemenţă neraai pomenită împo
triva comentariului cu care ministrul 
Krieghammer a însoţit ordinul împe-
rătesc privitor la aşezarea monumen
tului Hentzy îu parcul şcolei de că
deţi. Frasa că „monumentul va fi ast
fel un vecinie suvenir al vitejiei şi cre
dinţei mtlitareu „patrioţii" o iau ca 
cea mai grozavă pălmuire a simţului 
naţional maghiar, ca o insultă adusă 
„eroilor honvezi 4', pe care Hentzy 
i-a ţinut atâta vreme sub zidurile ce
tăţii ce apăra la 1848 din ordinul 
impëratului. 

Nu înverşunarea obştei maghiare 
este însă ceea-ce dă signatura si
tuaţiei, ci conflictul vèdit între rainis-
irul de resboiu Krieghammer şi gu
vernul unguresc. 

Se ştie anume, că după-ce apăruse 
ta „Armeeblatt" articolul care provo
case întâia furtuna în Dietă, Bânffy, 
pentru а-І potoli po U n g u r i , d o o W f t o o 

"că articolul nu s.- poate considera 
ca un echou al cercurilor militare 
Înalte, deoare-ee numitul ziar este lipsit 
de ori-ce oficiositate ori oficialitate; ce 
a scris merge numai pe propria res-
pundere a redacţiei. 

Vine însă Krieghammer, şi proba
bil pentru a da satisfacţie generări
lor cari murmuraseră auzînd decla
raţia lui Bânffy, în comentarul cu ca
re însoţeşte ordinul prea înalt para-
frasează — aproape pasagiu de pa
sagiu — întreg articolul din „Armee-
blatt, dând astfel lui Bânffy o palmă 
de care puţini miniştri maghiari au 
primit. Oposiţia nici nu a scăpat pri-
legiul s a l atace pe Bàuffy aruncên-
du-i în faţă că a spus neadevër, vrênd 
a seduce opinia publică. 

Pentru a-şi mântui cinstea de prim-
sfetnic al M. Oale, Bânffy trebue să 
caute deci satisfacţie. A pus deci pe 
colegul sëu, pe baronul Fejérvdry să 
declare că „toate disposiţiunile luaîe 
de ministrul Krieghammer sunt luate 
„m cercul de activitate ce-i aparţine, dar' 
fără ştirea guvernului maghiar". 
Guvernul maghiar s'a aflat în faţa 
faptului împlinit şi nu-i remânea de 
cât să ia posiţie pro ori contra. A 
luat pro, pentru-că — esplica minis
trul de honvezi — nu crede să fie 
motive serioase pentru-ca conştiinţa 
î&ţvonala să se simtă vătămată. . . 

Furtuna ce a pricinuit însă în Dietă 
declaraţia aceasta dovedeşte, că de
putaţii maghiari judecă altfel. I-s'au 
strigat lui Bânffy că e nemernic şi 
„demn de dispreţul cel mai adânc". 
La adresa ministrului Krieghammer 
s'a strigat că „e nemernicie ce a së
vêrsit" şi unul din deputaţi, neoma-
g\iwtt\ kossuthist Pichler a amenin
ţat că va curge sânge când vor schimba 
locul monumentului. 

Repede deci s'a pus în circulaţie 

ştirea că Krieghammer a demisionat, 
ştire care în presa maghiar ! se men
ţine încă până când sciiem aceste 
ştire. 

Asta ar fi satisfacţia cea mare. 
Plecarea lui Krieghammer — aşa 

crede guvernul — ar linişti opinia 
publică maghiara „revoltată" pentru 
„însemnătatea politică" ce ministrul 
de rèsboiu a dat prin comentarul 
seu locului unde se va aşeza statua 
lui Hentzy. 

Ori-ce ar fi însă, statua se va a-
şeza acolo unde vrea Impëratul şi 
unde Ungurilor nu le vine de loc 
cu p l ă c e r e . . . ca memento de cum 
trebue să fie viitorii ofieeri pentru a 
place comandantului suprem şi a sa
tisface înaltelor datorinţe militare, ju
rământului dat. 

„Cum rômânem însă atunci cu 
Golgatha noastră, cu cei 13 generali 
executaţi la Arad ? !" a strigat 
deputatul Barabás, advocatul din 
Arad. 

Şi Fejérvdry a trebuit să se execute, 
să le ţină patrioţilor un lung discurs 
despre vitejia şi cinstea lui Hentzy. De
putaţii au stat ca pe foc şi cu ade-
vërat urlau când, referindu-se la do
cumente din 1848—49 aflătoare în 
archiva ministrului de răsboiu din 
Viena şi din Budapesta, ministrul de 
honvezi a spus că hentzy a fost un 
brav general. 

Bar' când „patrioţii" prea făceau 
gură, le-a strigat colea, cătăneşte: 

„Eu înţeleg indignarea D-Voastră, în
ţeleg că nu voiţi să daţi crezăment cu
vintelor mele. Vë înţeleg, pentru-că din 
copilărie aţi auzit altfel lucrurile, aşa 
cum nu s'au întâmplat. Cine ştie 
cum se face câte odată la noi istoria, 
'mi va concede să afirm, că adesea se 
scriu întrênsa lucruri cari nu cores
pund adeverului." 

Bată cum M. S. Monarchul prin 
sfetnicii Sei dă Ungurilor lecţii. Pen
tru-că însuşi ziarele maghiare spun, 
că baronul Fejérvdry venise la Dietă de-
a dreptul de la M. Sa, care-i a cordase 
o lungă audienţă. 

Adevër mai mare rar s'a spus în 
Dieta ungurească. Indr'-adevër, în 
ţeara aceasta cele mai multe rele îşi 
au isvorul în reaua educaţie politică 
a neamului unguresc, ai cărui iii încă 
în şcoală învaţă istorie ce „nu cores
punde adeverului", deoare-ce „cuprinde 
lucrurile aşa cum nu s'au întâmplat." 

Bată de ce şi faţă de naţionalităţi 
se poate susţine adeverul mărturisit 
de deputatul Boda Vilmos, care tot 
în şedinţa de Joi a Dietei, a zis: 

„Istoria celor din urmă 356 ani a 
vieţii naţiunei noastre nu este de cât 
un lanţ lung a luptelor continue ce 
na ţ i a a dus împotriva dinastiei"... 

Şi aceasta aşa are să fie : luptă cu 
dinastia, luptă cu naţionalităţile până 
ce Ungurii nu 'şi vor schimba siste
mul de educaţie naţională, sistem d'a 
creşte tinerimea falsificând istoria. 

Să vedem dacă afacerea Hentzy îi 
va înveţa să revină la gânduri mai 
bune, ori vor urma şi d'aci încolo să 
bruscheze în sus ear' în jos să neso 
cotească ori ce raţionament. 

Cerem explicare. Privitor la afacerea din 
raşov relevată de venerabilii luptători na-
onali dnii Diamandi Manole şi G. B. Pop, 
Telegraful Român" dela 5/17 c. scrie: 

„Fapt e, că sinodul parochial dela bise
rica sfântului Nicolae din Braşov, cu 
unanimitate între aplause frenetice a 
luat conclus încă în vara acestui an, de 
a-şi validiia pretensiunile faţă cu stalul 
român, fie în calea procesului, fie pe cale 
diplomatică". 
Să ne spună însă atunci organid d-lor 

(osma şi Voina, că 1% 25 Octomvrie de ce 
ú mai cerul încuviinţarea pornirii procesului, 
hiru ştiut de întreg Braşovul ? 

Şi să ne mai spună în care zi din vară 
s's dat dlui Voina mandat de a validita 
„retensiunüe* chiar şi pe cale „diploma 
t.iă' pentru-că până afuin nicăiri nu s'a 
şiut de acea .hotăr î re unanimă" şi des 
p'e acele .aplause frenetice ' . 

înainte numai! La alegerile pen
tru reprezentanţa marelui oraş Pojon, 
oire-când oraşul de frunte a terii un
gureşti, toţi Maghiarii au căzut. Nici 
măcar unuia nu i-a reuşit să ajun
ge în representanţa orăşenească. Numai 
Nemţi au fost aleşii. Lupta între Nemţi 
şi Maghiari a fost la cuţite. încercă
rile de maghiarisare a oraşului Pojon 
şi mai ales impunerea cu de-a sila a 
teatrului stabil maghiar întru atâta a 
mpërat pe nemţi, în cât s'au hotărît să 
lupte cu cea mai mare înverşunare în 
pot> wa a wi ce e magniar. 

Puncte de orientare 
pentru 

c o n g r e s u l n a ţ i o n a l b i s e r i c e s c . 
IV. 

Cele dintâiu alegeri de Metropo
lit şi Episcop făcute pe basa statu
tului organic nu corespund cerinţe
lor canonice ale constituţionalismului 
genuin al bisericei. 

Alegerea Episcopului Procopiu Iva
cicovicI de Metropolit după Şaguna 
ni-se presintă în consecuenţele ei ca 
un expedient şi mijloc de transiţiune 
de la Metropolia română la cea sôr-
bească. 

Un inconvenient şi procedeu antica-
nonic prin care ni-se dădu spectacolul 
dureros de a'vedè metropolia română 
părăsită de archipâstorul seu şi a-
junsă, deşi momentan numai, earăşi 
sub capul ierarchiei sîrbeşti. Căci ales 
în 31 luliu şi întărit la 6 August 
1874, de Archiepiscop şi Metropolit 
al patriarchiei serbeşti din Carloveţ, 
Procopiu IvacicovicI numai în 1/13 
August ы calitate de patriarch 
sêrbesc îşi dă consistoriului metro
politan român demisiunea din demni
tatea de Metropolit al bisericei ro
mâne gr.-ort. din Ungaria şi Transil
vania. 

Trecută însă ca prin minune peste 
primejdia care, prin astfel de alegere 
transitorie, putea sâ-i nimicească 
autonomia, biserica nu scăpa de lo
viturile simţite ce se aduseră insti-
tuţiunilor sale în ordinea materială. 
Biserica română gr.-ort. fu lipsită cu 
rea credinţă de partea ce i-se cuvinea 
din averea Archiepiscopului şi Me-
tropolitului Procopiu IvacicovicI,, 

câştigată în diecesa Aradului, la care 
ea avea drept după canoane cât şi 
după legile civile. 

Dar' după alegerea lui Miron Ro
manul de Episcop la Arad, pentru a 
satisface aspiraţiunile ce re manifes
tară din o parte cu acea ocasiune : 
o vacanţă de scaun episcopesc se 
aştepta cu nerăbdare, ceea-ce de o 
camdată era imposibilă altfel, decât 
expediând pe Metropolitul Ivacicovic-
la Carloveţ, după-cum combinase lu
crul dl V. Babeş. 

In chipul acestaa vacanţa scaunului 
metropolitan neurmând pe cale firească 
şi în conformitate cu statutul organic, 
nici cu interesele bisericii române, 
ea produse perturbaţiuni păgubitoare 
în mersul regulat al afacerilor şi 
pedeci în desvoltarea firească a in-
stituţiunilor noastre bisericeşti, cari 
în urma alegerii de metropolit al lui 
Miron Romanul, în loc de a fi în
lăturate, iau nişte proporţiuni tot mai 
îngrijitoare. 

Organismul constituţional al bise
ricii nu mai funcţionează regulat. 
Nici consistor metropolitan nici con
gres naţional nu se mai [ţine la 
terminele fixate în statutul organic. 

Cel dintâiu congres convocat pe 
basa statutului organic s'a întrunit 
la 1/13 Octomvrie 1870 sub presi-
denţa archiepiscopului şi metropoli-
tului Andrei bar. Saguna. Al doilea 
congres ireuuea sá sefţina la 1/13 
Octomvrie 1873, d?r' n'a fost con
vocat şi nu s'a ţinut decât în anul 
1874 deodată cu congresul extra
ordinar pentru alegerea de metropolit. 
Şi fără a fi isprăvit ceva, s'a „pro
rogat" după propunerea făcută de 
dl Partenie Cosma „până la un timp 
potrivit, în anul viitor, pe care îl va 
defige metropolitul". Chiar actele ace
stor doue congrese s'au tipărit abia 
Jupă doi ani, la 1876. 

D. V. Babeş care prezicea la ale-
metropolitului Miron Romanul 

„va ajunge mai mare de cât 
gere 
că 
Şaguna", după doi ani îşi mărturiseşte 
amara sa decepţiuue, tânguindu-se 
astfel în ziarul „Albina" : 

,A^a dar congresul naţional, cel .proro
gat* nainte cu doi ani, cel neadunat an în 
Septembrie din pretextul petrecerei Exce-
lenţiei Sale Mitropolitului la delegaţiunea 
miighiaro-nemţească în Viena, eată că nu 
se convocă nici până acum, şi precum toc
mai aflăm positivainente, estfiimp nici nu 
se va mai convoca. 

,Aţi mai auzit lucru «od ca acesta? 
,An terţi, după-ce prin nefericitele ale

geri de Metropolit, congresul Intrase afund 
în iarnă, fiind silit a-'şi întrerupe desbaterile 
amàïiându-le pe anul următor, când doria 
a fi convocat pe la mijlocul lui Septemvrie. 
Pace buaă ! Nici până astăzi ! 

,Va întreba cu mirare publicul că ce 
oare este causa necouvocărei congresului 
şi care, pentru Dumnezeu ! au să fie ur
mările mai departe? 

.Multe de toate пі-зе descoper în tip de 
саизе ; nu aflăm însă raţiunea decât în-
tr'una, şi adecă aceea, că PreasSnţitul Cap 
al bisericei ortodoxe n'a avut timp nici an, 
nici est timp a se prepara, si a prepara 
cele necesare pentru congres, deoare-ce 
fiind bolnav, a trebuit să'şi caute de sănă
tate." (.Albina", 1879 Nr. 95). 

Eată cum îşi începe metropolitul 
Miron activitatea pe tronul lui 
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Şaguna. Criilineioşii bisericii române 
gr.-or. erau. in c e a mai mare ne
dumerire şi îngrijire de autonomia şi 
ciinstituţiunea lor biser icească . 

Congresul naţional bisericesc nu se 
convoacă decât in anul 1878 după 
ce s inoadele eparchiale din Arad şi 
Caransebeş luaseră mesuri energ ice 
pentru a siii pe metropolitul să-1 
convoace . Hotărîrea sinodului din 
Arad, de la 1878 adusă în chesti
unea aceasta suna astfel : 

„In vederea tttaynarh ve sufere, organi
smul nostru bisericesc în funcţiunea sa, 
„pentru ncţinerea congresului naţional bise-
„ricesr de atâta timp si neregulata ţinere a 
„consi-torulai metropolitaîi hotăre.$tf\ ca 
„pentru delaturarea acestui rëu, sä pe trí-
„RT:it:\ cât taai curênd o deputăţia» c de trei 
„membri din «nu! sinodului, cari întruniţi 
,.< u dcputaţiun'n alea?» deja şi din [partea 
, sinodului diu Caransebeş, să se presenleze 
„'» înalt Preasfinţitul părinte metropolit în 
„Siblin, şi consultând eu înalt acelaşi, 
„despre căuşele rëului, să ia tonte mesurile 
„posibile pentru deláturarea iui, şi la j r o -
„xima sesiune sinodală să raportez.} despre 
„resultstul misiunii lor (Vezi protocolul 
Sinodului eparchial din Ard 1878 pag. 35). 

Ia deputapune sinodul a a les pe 
deputaţii Iosif Be leş , Dr. Paul Va-
sici şi Nicolae Zigre, astfel congre
sul s'a întruuit apoi la 1/13 Oct. 
1878 , d u p ă patru ani de ia ultima 
ses iune a „prorogatului" congres 

Constatante sinodale eparchiale 
sunt. autentice. Disgustul şi amări-
eiunea clerului şi a poporului pentru 
neaet ivi tatea şi disordinea ce dăinuesc 
şi mai departe în centrul metropoliei 
s e s imţea în întreaga provin ţă me
tropolitană. 

Sinoadele eparchiale s e vëd silite 
a lua din nou posiţ ie faţă eu metro
politul Miron Romanul. Afacerea s e 
puse In discuţia sinodului eoarchial 
din Arad la 1884 pria următoarea pro
punere făcută de deputatul Paul 
Rotariu : 

„Sinodul eparchiü experiend o regretabilă 
stagnare în deliberarea afacerilor Consisto
riul ai metropolitan, ale metropoliei şi ale 
Congresului, îşi exprimă serioasele sale în-
grigiri şi temeinicele sale temeri de vitto-
riui constiîuţiunei bisericeşti şi a tuturor 
intereselor vitale bisericeşti culturale şi ad
ministrat onaie, cari ating de aproape şi 
aceasta epatchie, hotlreşte de odaia a cx-
raite dintre bărbaţii acestei diecese pe trei 
dintre cei mai distinşi, ca comishme din 
p ă r e a acestui Sinod m însărcinarea : ca în 

decurs de trei luni de astăzi să se pres
teze în persoană la Excelenţia Sa înalt Pt-
sânţitui Domn Arehiepiacop şi Metropt 
Miron Romanul, căruia descoperindu-i Sni-
jirile serioase, scăderile multe, mari şi ade 
simţite, precum şi temerile motivate le 
acestui Sinod, ce provin din împregiurae 
sus amintite - să-1 roage în numele Su
dului acestuia cu inteţire : ca Inat Pa-
sânţia Sa numai decât şi nesmintit îu ex
cursul timpului de vară al acestui ansă 
pună in curgere toată activitatea Consio-
riului metropolitan, atât cu privire la jiu 
administrative ale Consistoriului numit, At 
şi cele de lipsă pentru expedarea conu-
seîor Congresului trecut, apoi cele de lisă 
pentru, convocarea congresului viitor. 

„Pentru caşuri de lipsă comisiunea mu
tră ori întreagă, ori în persoana cuthii 
membru al ei sä fie autorizată a iëroâjea 
în permanenţă în Sibiiu până atunci, p'uă 
când lucrurile cele mai rnornentuoa-e : in
vocarea, eventual întrunirea Consistorikui 
metropolitan, expedarea concluselor congreu-
ale din rêndul trecut şi pregătirile pettru 
convocarea viitoriului Congres — nu se \>r 
ii desôvèrsit, ear' despre résultat să fcă 
raport Sinodului pe calea Consistoriului ie-
eesan. 

In urmarea aceste i propuneri, s i ó 
dul eparchial aradan, pe basa rapor
tului comisiunei bisericeşti a hat 
următoarea decis iune de: o ex trenâ 
gravitate:" 

„Sinodul decide a aduce 11 cunoş
tinţă înalt Preasânţ ie i Sale Dlui Ar-
chiepiscop şi Metropolit Miron Rena
nul serioasele sale îngrijiri şi temen de 
viitor iul constituţiunei şi a autonomei 
noastre bisericeşti — prin o represen-
taţiune sinodală in carea înalt Prea 
Sânţia Sa să fie rugat în numele a-
ces lu i sinod, ca nesmintit în decursul 
timpului de vară al acestui an să pună 
îu curgere toată activitatea Consistoriu
lui metropolitan, atât cu privire ia 
«-Prt./>üi>ílí> . t r î m i m e f - T ' i t t i v « « I o rm r m t - ^ l n i 
Consistoriu, cât şi pentru publicarea 
şi spedarea lucrărilor Congresului tre
cut, apoi pentru luarea disposiţiunilor 
cuveni te referitoare la convocarea 
şi ţ inerea congresului naţional biseri
ce sc nesmintit în toamna anului cu-
rinte". 

(Protocol. Sinod, eparchial din Arad, 
1884 . Nr. 157.) 

Un deputat congresual. 

Alegerea deputatului 
congresual la Braşov. 

Braşov, îu 5 Ooemvric 1898. 

Alegerea deputaţilor congresuali s'a ter
minat. S'a terminât şi la Braşov. Chipul 
acestei alegeri no dă însă mult de gândit. 
Unde am ajuns ? Constituţia noastră bise
ricească, pa'adiul naţionalităţii noastre ro
mâneşti, mândria unui Audreiu Şaguna s'a 
făcut sdranţă, de care toţi lacomii şi pără
siţii îşi şterg sudorile, ce i-le produce pofta 
murdară de câştig şi vanitatea lor plină de 
venin. 

Candidaţii Braşovului unul a fost George 
B. Popp, vechiul luptător naţional, care de 
zeci de ani n'a lipsit de la nici o manife -
t ..ţ.i-.n • a partidului nostru naţional, care în 
totdeauna îşi ţine punga deschisă pentru 
ori ce trebuinţă naţională românească, pre
şedintele comitetului parochial din Braşov-
Cetate, care lucrând cu răbdare de fier ani 
pepiié ani, a ridicat o nouă biserică româ
nească în mijlocul pieţei din Cetatea Bra
şovului, acel Gh.ţii Popp, care la procesul 
Memorandului a contribuit cu sute de fio
rini pentru reuşita acestei măreţe mauifes-
taţtuni a poporului românesc, acest bärbat 
pún de merite pentru naţ unea noastră a 
fost unul dintre candidaţii congresuali ai 
Braşovului. 

Si. celalalt V 

Să nu rizi nefericit popor românesc! Ce
lalalt a fost faimosul individ, care röspunde 
ia numele Arsenie Vluicu. Da, Arsenie Vlaicu, 
caro s'a întovăreşit cu popa Voina alias 
popa Dubă din Scheiu, ca să stăpânească a • 
verde bisericii sfântului şi mult răbdătoru
lui Nicolae din Scheiul-Braşovului ; care prin 
apucaturi rafinate s'a făcut directorul scoa
ba comerciale de aici, cu toate că majori
tatea corpului profesoral chiar de la aceea 
şcoală a arătat într'un memorand cătră eon-
s:storul archuliecesin nevrednicii acestui trist 
individ la acel oficiu important. Ba chiar şi 
o parte a Eforiei încă a protestat în con
tra ategerei iui, — acel Armenie Viaicu, 
care împotriva voinţei tuturor Românilor de 
bine clin Braşov a despicat m doue Asocia 
ţi unea meseriaşilor români de aici, înfiin
ţată cu cele mai mari greutăţi şi osteneli; 
acel Arsenie Vlaicu, care dintre toţi Roma 
nii Braşovului singur a intimpinat pe mi
nistrul unguresc, cure a venit la Braşov să 
ridice în picioare statua lui Árpád; acel Ar
senie Vlaicu, care s'a simţit — ca român 
— deobligat să alerge la înmormêutarea lui 
Andrem Bethlen, un alt fost miniştri ungu 
resc. 

Da, Români ! La Braşov faţă de un Gheor
ghe B. Popp a candidat un — Arsenie Vlaicu. 

Şi poporul românesc a ales pe — Arsenie! 
Vlaicu ! Cel puţin aşa se afirmă. Daf Să | 
më iei ţi, popor romanesc, nu, nu tu 1-af 
aies pe domnul Arsenic Vlaicu deputat k. 
congresul electoral din Sibiiu, că tu 
bun şi îndelung răbdător, ci l-au ales aceia,-
cari sug sudoarea feţei Tale şi astfel te; 
rëspl&tesc ! 

Căci ce am vëzut ? 
Ficiorii vlădicului Meţianu din Arad alcr-j 

gau ziua şi noaptea din sat in bat, să iu-, 
friee pe preoţi cu cele viitoare, făgăduind*-; 
le scăpare numai atunci, dacii vor alege pe. 
Arsenie Viaicu. Altfel metropolitul Meţian» 
ii va inveţa minte. Şeful filialei „Albina*11 

din Braşov, Valerie Bologa, a. dat porunca; 
aspră tuturor agenţilor băncii, să aleagă pe; 
Arsenie Viaicu, căci de uu — vai şi amaib 
Sibiiul şi-a versat tot veninul asupra nefe-j 
licit lor credincioşi, araeninţându'i ca ghoanae 
ne veci, do nu vor alege pe -- Arseiiiü-
Vlaicu ! 

Sërmana moralitate publică, vând ficiorii 
umblă să facă pe tata mc trop dit ! Sărmani 
bancă românască, care în loc -;a faci tre- : 
buri financiare umbli să le f-ici Românilor 
politica bisericească, ear' când Românii Iţi 
cer spriginul pentru lupta lor naţională,te,, 
banca- românească, cu zimbctul diavolului 
pe buze şopteşti c ă — n u faci politică ! Ser-
man Con.dstor Arehidiece^an, pe care te 
i epresiută un — vai şi amar ! 

Se apropie vremea, când paharul va fi plia 
Va trebui să luminăm poporul românesc, 
pentre-.a să scuture odată de pe trupul seu, 
taie şi venjoş, lepra blastemată. Dumnezeul 
părinţilor noştri sa ne ferească de pli 
НСОЙІ ei vremi, dai ' de va veni — gata vom fit; 

Un membru 

al partidului naţional român. 
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ALEXANDRU DE MEDICIS 

Urmare. 

V 
Cursa. 

E : a îu seara aeeeea, la palatul de la via 
Larg;>, o mare ?6rbătoare : ducele Alexan
dru adunase ;e cei mai intimi pentru a sSr-
bători cu dînsul triumful seu asupra repu 
blit anilor : numai un loc mai rămesese goi 
la dreapra m. Acest: loc era acel al lui Lo
renzino. 

De mai muîte-ori fusese neliniştiţi de ab 
senţa favoritului ducelui ; în*ă la fie-care în
trebare, ducele rëspunse surîzênd : 

— Nu vë preocupaţi de absenţa lui Lino, 
eu ştiu unde e. 

La miezul nopţei, Lorenzino îutră, se 
du ,c sä se aşezi lângă duce, umpiu cupa 
sa de vin şi o ridica zicênd : 

— Pentru prosperitatea, bucuria, plăcerile 
mult iubitului nostru duce ! 

Toastul iinërului a fost aprobat, şi el a-

tuiici, plecându-se la ureehia ducelui, îi 
zise : 

— Bea mai bine doue cupe de cât una, 
monsegnore, îi zise el ; peste un ceas Luisa 
va fi în camera mea, unde ea va aştepta pe 
Alteţa Voastră. 

— Ai făcut tu asta drăguţule? întreba 
ducele pe, juraötate beat. 

— Nu ţi-am dat cuvêntul meu, monweg-
nore ? 

— Peste o oară ? şi cine më va înştiinţa 
despre asta? 

— Ascultaţi, monsegnore, eu n'am pe ni
meni în care să më încred. Voi aveţi pe 
Ungurul, care vë este devotat, nu este 
aşa? 

— Sunt sigur de dînsul ca de mine în-
su-mi. 

— Spuneţi-i să m'acompanieze pentru a 
aduce pe frumoasa noastră întristată. 

— B'ne ! zise ducele, t a va recunoaşte 
că-mi aparţine şi nu va voi să-1 urmeze 

— Cu o mască pe figură şi un bilet de 
Ia mine ? . . . Haida de ! De altfel copila ştie 
unde merge. 

— Atonei pentru ce atâtea precauţiani ? 
— Pentru а salva aparenţele, monseg

nore. 
— la deci pe Ungur, ţi-1 pun la disposi-

ţiune. 
— Chiamă 1 monsegnore, si spune-i că 

tre ue să mi-se supună în ori ce chip. 
Ducele chema p sbir. 
— Urmează pe. Lorenzino, îi zise el, şi, 

pe capul tëu 1 să faci tot ce-ţi va porunci . . . 
Ungurul era obicinuit cu astfel de reco-

miandaţii, el se mulţumi deci să facă un 
semn cu capul. 

Lorenzino se scula. 
— Te duci, drăguţule? îl întreba ducele. 
— Dar, monsegnore, trebue sa vë pre

par camera. 
— Tu-mi promiţi că îndatч ce va sosi 

frumoasa, eu voiu fi înştiinţat ? 
— Ungurul însu-şi va veni să vë spună 

momentul în care veţi putè v e n i . . . E vor
ba de a nu vë face să aşteptaţi, monseg
nore. 

Lorenzino făcu eâţi-va paşi pentru a eşi ; 
în urmă, revenind, către ducele ; 

— Monsegnore, pe cuvêntul d stra că 
nici unul dintre conmeseni nu va şti unde 
plecaţi, nici pentru cine părăsiţi masa ! 

— Pe cuvêntul meu 1 
— Pe c-.iven.tul d-stră. că veţi face o în-

conjurătură pentru a înşela pe acera cari 
v'ar vede eşind. 

— Pe cuvêntul meu. 
— Şi nu veţi uita că mi-aţi dat cuvên

tul ? 
— Drăguţule! făcu ducele. 
— Bine, bine, zise Lorenzino, prefer 

doue promisiuni în locul uneia. Pe cuvên
tul d-stră de gentilom, monsegnore? 

— Pe onoarea mea de gentilom : 
— Atunci totul merge bine. 
— Cea i tu Lorenzino? întreba duetde. 
— Eu ? zise tinërul. 
— Tu eşti palid ca un mort şisudoatea 

şirue pe fruntea ta. 
— Eu cred, zise Lorenzo, ştergeud cu o 

A'egerea din Zlagna. 
Ceea-ce s'a îniêmlat cu ocasia alegerirj 

peatra congregaţie îu Zlagaa, pe drept 4 
poate; numi lucru scârbos. ,' 

Aie', unde la|alegerea anterioară au fe' 
aleşi numai Români, de présent au f«; 
aleşi numai unguri. Românii din munţi 
au "lipsit cu desevirşire, ear' cei de pe Am 
poiu, din ("ari au fost cu deosebire primarii, 
au ascultat de notarii lor, cari deşi român-, 
au trebuit t à urmeze ргіш-pretorului. 

Uni scandalos insă dintre toţi s'a purtă* 
notarul Albini Gyula, căruia mai biue *i-sa-
nimeri cu numele Fehéri Gyula. Dînsul 
s'a pártat ca un adevërat argat de al ki 
Bànffy paşa . . . Se vede că cu vredniciile 
a ajuns pâua acolo, în "cât îşi teme positiv 
şi are necesară lipsă de stăpânii zilei. Dar/ 

ГШШПЖПІГГІІМІІ .im RAI 

ba'iată brodată, asemănătoare cu acele8.de 
cari sc serveau femeile. Inădnş aici. 

Şi el eşi repede. 
Miezul nopţei sună la orologiul din Dom 

când Lorenzino punea piciorul in via Larga. 
Era noaptea din 5 spre G lanuatiu... 

noapte, de iarnă, sombra şi rece, de-abia 8c 
zărea la zece paşi înainte. 

Lorenzino mergea încet, privind la dreapto 
şi ia stânga ca un om care caută pe cineva. 

La colţul stradei dele, L'uci uu om ge 
înfăţişă de odată înaintea lui. 

Lorenzino se retrase punê-id mâna pe 
pumnalul sëu. 

— Eu sunt, monsegnore, zise omul. 
— A! tu eşti, Michèle? făcu Lorenzino. 
— Nu-mi spuscrâţi să aşi.ept pe Exce

lenţa Voastră iu via Larga de la 11 oare 
pana ia 1 de dimineaţe ? 

— A! da; şi sunt fericit de a te găsi 
aşa de exaet la întâlnire.. Esti gata? 

— Da. 
— Urmează-mă atunci. 
— Sunteţi aproape de rësbuuare? între

ba sbirul. 
— Sper... eă într'o oră totul va fi finit 

M-eheJ ! 
— Eşti fonrte ferieit, monsegnore! 
Lorenzino fără a rë-spunde, merse înainte, 

întrà în via Largi şi deschise o PORTIŢA 
mic». 

— Ahl Ah! zise Michel, la d-stră ae va 
petrece lucrul ? 

— La mine. 
— Nu te temi că se va auzi de la du

cele strigătul şi sgomotul armelor? 

http://c-.iven.tul
http://acele8.de
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•mmul e deasupra şi va resplăti fiecăruia 
•pä faptele lui. 
i Lui nu i-au trebuit preoţi români ; i-a mai 
beut de reformatul Ferenczi Istvàu, de 
pal Karâcsonvi M'klos, care în Blaj fa
îne frumoase isprăvi cu tinërul Ciato, şi 
n măcelariul Kiş Ferencz, etc. 
I Alegerea însă tare sperez că se va ni-
|Éi, de oare-ce baselo prea sunt ilegale, 
pdamentul prea imoral. Crâşma lui Pop 
hula prea ştie multe, fabricaţiile de acolo 
Lncum şi adaimaşnl şi corteşii au fost 
nea mari obraznici. 
F Românii din Munţi n'au fost avisaţi, scru-
miiil la 8 oare era isprăvit. 
I Recurs bisat se va înainta, şi la a doua 
alegere tot speroz că vor fi mai cu minte, 
pnpromisul de Ja <asïri;>, polgărească din 
Ir nu s'a ţinut, deci şi Românii si Ungurii 
•ştiţi se pot pune pe lwrn şi i.--.banda 
l tor are să fie. 

Omul11 

Memoriile lui Bismarck. 
IX. 

femarek şi Favre la Fe rne re s . - Cas
telul de Rothschild 

Urmare. 
Aràtându-ne, încă oda»», o pată de gra-

W pe masa. cancelarul ne zise: 
. - După cum aceasta p-»tă de grăsime 
» întinde di ce în ce mai mult, tot aşa 
ieiitimenti.il că e frumos de a muri pentru 
ţeara ea, chiar fără, ivcutnpeiisă, se înfige 
lit mai mult; la sufletul poporului. . .' Asta 
ie din restul de credinţă care se află în 
(Bidal inimei sale; asta vi/se din ace<>a. că 
iecaro ştie că e cineva, care îl vede lup-
jinilu se şi murind, dacă locotenentul seu 
i i ! vede. 
; Un sceptic întreba : 

- Crezi, într'adever. Excelenţă, că sol
uţii fac asemenea reflecţi uni ? 

- Astea nu sunt reflecţiuni — replica 
ţtMf'laruI — e o senzaţiune, e un instinct. 
Und ei cugetă, ai perde această sensa-
jiane... Nu, vezi, nu înţ-leg cum 
оашеші pot trăi, cum ei îşi pot împlini 
datoria şi a lăsa pe ceialalti a o împlini 
Ш n'au credinţă într'o religie, m'r'un 
Dumncztîu care vrea сееа-еч ^ e bine, în 
tt'un judecător suprem şi într'o vieaţa vii
toare. 
Şi ministrul continuă tot aşa t;tnp de un 

fftrt de ora, îuflâcarânda-se puţin câte pu-
jin şi repetând chiar idei sub alte forme. 

- De aşi înceta a fi creştin, nu aşi 
mai servi pe regele meu nici o oră mai 
mi! îl Duca n'aşi avè încredere in D zeu, 
n'aşi avè nici într'un stăpân da y-î pâment! 
Dar', priveşte deci eu care-ţi vorbesc aveam 
iestul cu ce sä trăesc, ocupasem o situaţie 
destul de ridicaţii. De ce aşi lucra şi m'aş't 
junei fîiră încetare pe acest păment? De 
tem'aşi supune la vexaţiuni şi la sufe-

— De un an de zile, zise Lorenzino, ve-
tinii au auzit ia mine atâtea strigăte şi 
atâtea ciocniri de fier, că nu vor b;ig^ de 
geamii; fii liniştit. 

Sosit la primul etaj, Lorenzino deschise 
o cameră unde introduse pe Michel. 

Era să-1 lase singur, când sbirul îl apuca 
de braţ. 

Monseniore, zise el, eu sunt al vostru ; 
dar' din partea voastră 'ini-aţi făcut o pro-
aieiune. 

— Aminteşte mi o. 
— Anume că după ce inimicul vostru va 

fi ucis, să më lăsaţi liber d'a face ce vreau 
cu dacele. 

— Ai mereu aceeaşi intenţiune ? 
— Mai mult de cât ori-eând. 
— gl nici pentru aur, nici pentru argint, 

aici prin ameninţări, nici piin rugăciuni nu 
теі renunţa la planul t ë u ? 

— Am făcut jurämeat de a'l omorî farä 
milă, înduioşare ! 

— Aşa dar' ce rai-ai istorisit e adevërat? 
— V'am spus adevërul complet. 
— Imposibd de crezut. 
— peni*«* ce V 
— Г, :itru că nu există un om capabil 

de o a'are cruzime. 
— Ducele Alexandru nu este ua om ! 
— Era frumoasă acea tînëra fată? 
— O / frumoasă ca un înger 1 

(Va urma). 

rinţe dacă n'aşi simţi că-mi fac datoria 
faţă de Dumnezeu ?. . . De n'aşi crede în
tr'o provedinţă. care a destinat această na
ţie germană !a ceva bun aşi părăsi imediat 
sarcina mea de Stat. . . ba chiar nu aşi fi 
primit o. Ordinile şi titlurile au puţină a-
tracţie pentru mine. E pentru-că cred în
tr'o altă vieaţă după moarte şi că sunt re
galist; altfel aşi fi republican. . . Da, sunt 
republican prin natură; e de ajuns a vede 
lupta pe care de 10 ani ani întreprins o 
în contra tuturor absurdităţilor curţii, spre 
a înţek ge cât, spre a fi regalist, credinţa 
mea creştină a trebuit să fie de tare! ia-mi 
această credinţă şi-mi vei lua şi amorul de 
pairie. Află, că dacă. n'aşi fi fost aşa de 
bun creştin, n'aţi fl avut un asemenea bun 
creştin al confederaţii!nei. Dacă n'aşi fi 
Í O í - t aşa de ban creştin, aşi fi intors spa
tele- întregei curţi, şi dacă, mâine îmi voiu 
găsi uri succesor care să fie mai bun creş
tin ca mine, ra'aşi retrage imediat. Dacă 
ai şti cât ro'aş duce de bucuros ! îmi place 
:işa de mult vieaţa de ţeară, pădurea şi 
natura! Smulge-roi legatara care më u-
neşte cu Damsezen, şi voiu deveni un om 
care mâine îşi va face bagaginl pentru 
Varzin şi se va duce să cultive pământu
rile sale. Dacă n'am un ordin al lui D-zeu 
d3 ce m'aşi supune acestor Hob nzolern;? 
Ei simt dintr'o familii4, dia Suedia, care nu 
« mai nobiă decât a mea I 

El ne (nai povesti într'una din serile vii-
toa:e, câteva anecdote asupra bëtrânului 
Rothschild de Francfort, pe care cer per
misiunea de л le repeta spre a sfirşi acest 
capitol : 

— Prima dată când vëzui pe Rotsehild 
— ne zise — el vorbea cu un negustor 
de grâne, care li cumpërase grâne. Negus
torul ii observa că ші om aşa de bogat nu 
trebuia Pa vîndă aşa scump grâul sëu. „Ce 
amestec яге bogăţia mea în această afa
cere?- stngä bëtrânul Rotsehild. „Grâul 
meu este m-ti p-iţin bun, pentru-că eu sunt 
bogat?. . El dădea prânzuri, cari făceau 
onoare bogăţiei lui. îmi amintesc că odată 
r3gf.i • act.ua!, pe atunci prinţ al Prunei, 
era la Franefor şi că i'am pofiit ia prânz 
RotKchild îl invitase tot pentru aceeaşi 
seară. 

Prinţul îi spuse, că trebuia să se căs-
neaseă să reguleze asta şi că ar avea de 
altmintrelea, tot atâta plăcere să prânzească 
cu ei tot ca şi cu mine. Rotsehild veni să 
îmi ceară ca să îi cedez pe regalul meu 
oaspete. Refuzai. El avu naivitatea de 
a-mi propune să-mi trimeată prânzul loi 
bl mine, căci el nu putea mânca I. .f Cred, 
el nu mânca decât bucate pregătite în chip 
ovreiesc ! . . Refuzai, de sigur, şi aceasta 
pîopimcre; cu toate că fără îndoială prân
zul lui trebuia să fi fost mai bun ca al 
meu. . . 
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La adunarea congregaţională de Joi 
sa vină toţi Românii. Mercuri seara 
la locul obi'înuit se va ţine conferinţă 
prealabilă. Au drept să participe la con
gregaţie toţi membrii vechi ! 

• 
înaintări. Ministrul de justiţie a numit pe 

dl Park nie Barbu, până acum practicant ia 
j;id. cordială din Reghinul săsesc, vice-no 
tar la jud. cerc. din Oreşiie. 

* 

Prinţul şi princesa de Orleans — îm 
brasaţi româneşte. De vre-o câteva zile 
sîi află in Cbişmeu prinţul Fdip de Orleans 
dimpreună cu : soţia sa, fiica archiduceiui 
Iosif. 

La venătorile ce s'au făcut în jurul Chi-
şm oului, prinţul de Orleans, vëzênd portul 
frumos al ţgranilor Români, atât de tare 
i-a plăcut, încâ t s'a dos însuşi la cojocarul 
ioau Cosma din Chişineu şi şi-a cumpërat 
un coj ic frumos precum şi o căciulă, cu 
cea mai mire măiestrie cusute. Soţiei dea-
semenea i-a comandat, numai cât acelea 
m nite pentru prinţesa de Orleans au fost 
şi mai artistic lucrate. La vânătoarea fă
cută eri ambii s'au presiutat ia frumosul 
po t naţional românesc, ceea-ce a făcut pe 
cei ce i au vëzut, să safe de bucurie. 

Alaltaori încă des de dimineaţă prinţul de 
O eans dimpreună cu socru! seu, archidu-
cefi Iosif, şi cu fiiea-sa, s'au pregătit de vê-
uiítoare. Când s'au suit în trasuri, prinţul 
de Orleans şi-a cerut cojocelul şi l'a îm
bumbat bine, apoi a dat semn visitiului ca 
să pornească. Iu tot parcursul stradelor, 
cei ce l'au vëzut îşi descopereau capetele 
şi ii trimiteau în taină o mulţumită sinceră 
pentru cinstea ce a dat'o frumosului şi de 

cătră Maghiari atât de urgisitului port na
ţional românesc. 

* 
Dr. Sterie N. Сіигси. X Pelikangasse 

— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele-
Espîosiune de gaz Ia Reşiţa. In târna 

.secul* din minele de cărbuni de la Re
şiţa alaltăeri searaipe la 6 oare s'a întêm
plat o mare esplosiune de gaz. Numai ma-
şinelor de ventilaţie este a se mulţămi, că 
dintre cei 120 lucrători cari se aflau îu 
târnă, numai 9 inşi au fost grav răniţi. 

* 

Producţie artistică maghiară în stră-
itiëtate. Doi artişti maghiari, cu numele Réty 
şi artista Kalmar care s'a dus să debuteze 
iu teatrul poporal (Deutsches Volkstheater) 
din Viena, s'au bătut, provocâud un scandal 
ne mai pomenit. Mai zilele trecute s'au 
bătut cei din Arad, acum se bat cei ce 
s'au dus în Viena atât de urgisită Ma 
ghiarior. 

brităţiie medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

Bătaia ar fi deci . artă Maghiară. 

Scumpă îmbrăţişare Un biet de căletor 
din comitatul Lipío, cu numele Pavel 
Druska. ducêndu-se in Pesta, s'a retăcit prin 
strada Király, cea mai jidovită din Pesta. 
Cum mergea pe stradă, deodată a fost îrn-
brăţoşat de o damă. pe care Druska o va 
ţine-o minte, căci drăgăstoasa doamnă 1л 
despărţire, drept suvenire, a uşurat busu-
naru! lui Druski de cei 130 fl. ce-i avea 
in ci, precum şi de doue libele de bancă. 
Şi apoi să mai zici, că Pesta nu-i oraş 
— dragostos ? ! 

Vinuri falsificate. In urma cercetărilor 
tăcute îa Budapesta, în ale cărei birturi 
s'au aflat tot numai vinuri falsificate, cum-
përate din Pees, de unde jidanii negustori 
de vinuri au trimis în toate părţile vinuri 
de acelea, cari aici câad na au vëzut viţa 
da vie, în toate oraşele din Ungaria şi Ar
deal consumante au făcut aretări împotrivi 
vénzëtorilor de vinuri falsificate. In oraşul 
Cluj, aproape ia toţi cârciumarii s'au aflat 
numai vinuri otrăvite. Vinul a fost cumpë
rat, dm Pécs şi ramme de la jidanul miliő 
i ar Kann Armin. Un vênzëtor do vinuri 
din Cluj a îmbiat unui cumperător vinul 
tot cât îl avea în pivniţă precum şi mai 
multe sute de florini, numai să nu facă a-
rëtare împotriva i. Vinul se vindea din 
Pécs numai cu 12—16 cr. litra. Bine ar fi 
слѵА s'ar lucra într'acolo, ca să li-se taie 
din gh'ară lacomilor Jidani, care pe lângă 
eis .-<!.or<ţ buzunarele consumenţilor dar' le 
mai ruinează şi sănetatea. 

* 
Cai de remontă pentru România. Din Ti

mişoara ni-se scrie, ca acolo a sosit un 
maior din armata României, precum şi mai 
mulţi specialişti, pentru-ca să cumpere pe 
sama cavaleriei române 2000 de cai. 

* 

Gălăgioşii dietei austriace. Wolf şi 
Schönerer nu numai, că au bajocorit casa 
domnitoare austriacă în cel mai Kcssuthist 
mod, dar' acum încep a agita şi în potriva 
religiei romano-cathoiico, de care se ţin 
Nemţii ausîriaci. Ei lucră într'acolo, ea Ne
mţii s,i treacă la luthorani, pentru ca astfel 
sa fie o comunitate şi de confesie Intre 
Nemţii din Austria şi între cei din Prusia, 
la caro vor ei să se ataşeze ţerilo austriace. 

* 
Conferinţe pentru popor. Brava inteli-

ginţa din fruntaşa comună Săiişte, de lângă 
Sibiiu s'a hotărît să ţină un ciclu de con
férait:» poporale. începutul l'a făcut bravul 
farmacist de «colo ; dî D Benciu şi — 
cum ne împărtăşeşte un meseriaş deacnlo — 
proxima conferinţa o va ţine dl D r . Nicolae 
Comşa. 

Bibliografie. Toc nai acum a apărat ,Co
dai manierelor lamei culte" pentru buna 
creştere şi educaţia copiilor şi. adolescenţi
lor. Buchetul florilor oivilisaţiei europene, 
eubse din operile a diferiţi autori francezi 
şi români şi din propria experienţă a auto
rului E. Bosianu, foat director la ministe
rul de finance. Bucureşti. Tipografia Gu-
îemberg, Io^of Göbl, Str. Doamnei 20 Pre
ţul 1 leu. O recomandăm cu căldură ceti
torilor noştri. 

* 
Păziţi-vö sîtnëtatea ! Tuturor celor-ce şu

ier do boale do pis-pt, de boală de apa, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneijtpianc. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. luh'as Bchopper m 
Oraviţa (Kras-íó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicameiitelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-mi 
gratis şi franco din numita apolecă ! 

* 

Convocare. 
Iu înţelesul circulariului on. Comitet cen

tral ddto 18830 Octomvrie 1898 Nr. 130 
prin aceasta se invita P. T. Domnii mem
brii fundatori, ordinari, şi ajutători, precum 
ii toţi prietenii şcoalei la adunarea despăr-
tëmêotului Oraviţei al reuniunei înveţăto
rilor din diecesa Caransebeşului, ce se va 
ţ i n e Duminecă 22 Noemvrie [(4 Decem
vrie 1898. la 9 oare a. m. în şcoala ro
mână din Cacova, cu următorul. 

P R O G R A M : 
I. Deschiderea adunării şi comunicarea 

circulariului comitetului central. 
2 Alegerea funcţionarilor. 
3. Prelegere practică „Tractarea so

ri ului „ I 1 din punct de vedere scripturistic 
cu aplicarea cuvântului normal , ,caP, pre
data de înveţătorul N. Cioc. 

4. Recensiune asupra prelegerii de 
sub punctul precedent. 

5. Alegerea comisiunilor pentru cen
zurarea ABC-darului Moldovan şi consoţii, 
şi pentru comandarea manualelor mai bune 
în şcoalele noastre poporale. 

6. Alegerea unei comisiuni pentru stu-
diare şi referare asupra elaboratelor: 
„Sin: puricarea graficei şi ortografiei" de 
Iii« Trăilă, şi „Indreptariu ortografie" de 
llarion Onciul. 

7. încasarea taxelor. 
8 înscrierea de membri noi. 
9. Defigerea locului pentru adunarea 

proximă. 
10. Alegerea comisiunei pentru auten-

ticarea protocolului. 
I I . Propuneri. 
Ovaviţa-mont. 4/16 Noemvrie 1898, 

I. Trăilă. 
preş, desp. ca comisar. 

Posta Redacţiei. 
T. Severin. Scrie care numere Vë lip

sesc şi le vom trimit-.' eu plăcere. Volu
mul nu'l avem. Manuscrisul ni-s'a trimis 
«s'otlatä, in afară de redacţie. 

ULTIME ŞTIRI 

Statul ungar — execvat. 
Antiquarul Carlo Olsehi din Milano, care 

vè/sduse lui Pulszky Károly mai multe tablo
uri pe seama museului din Budapesta, a 
intentai, proces în contra Ungariei, mai în
tâiu la, judecătoriile de aici, însë a fost res
pins. Vëzênd nedreptatea ce i-s'a făcut, 
Olsehi a pornit procesul ln Milano şi tribu
nalele de acolo au osîndit statul maghiar la 
plăhrea sumei de 160.000 lire, adecă 80.000 fl. 

Olsehi a cerut, ca să se execueze statul 
maghiar. Cererea de execvare i-s'a respins 
de cătră tribunalele maghiare cu aceea mo
tivare, că consulul italian din Budapesta nu 
represintă Italia, prin urmare a fost îndru
mat, ca să adreseze la ministrul Italiei la 
Viena. 

OJsc-hi nemai puiênd aştepta şi vëzênd 
ca miniştri: maghiari într'una îl resping, a 
execvat o mulţime de obiecte pe care mi
nistru! de agricultură al Ungariei le-a tri
mis la exposiţia de postavuri aranjată în 
Milano. Obiectele execvate se vor vinde la 
i.cit-aţie, pentru-că ministrul maghiar nu are 
bani la îndemână, ca să plătească şi să se 
scape de ruşinea căşunată de „caburul* 
Pulszky Károly. 

Budapesta, 19 Noembre. 
Afa\ er ea Hentzy a pricinuit şi eri a-

gitaţie mare în Dietă. Luni earăşi va 
veni în discuţie. 

Partidul apponyişt, ca şi cel Kossu-
tist, a hotărît cea mai înverşunată luptă 
în contra proiectului de îndemnisare. 

Viena, 19 Noemvrie. 
Ştirea colportată la Budapesta că Krieg-

hammer şi-ar fi dat demisia, se desminte 

Editor: Aarel Popovici-Barcianu. 
Redae.tor raspouaabil Ioan Russu Siriana. 
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Árverési hirdetmény kivonat. 

Az aj aradi kir. jbiróság mint te lekkönyvi hatóság köziiirró teszi, hogy 

Papp Vazul végrehaj tatónak Pisztrui Dirnitrie i l le tve Pisztruj Iuou vég

rehajtást s zenvedő elleni 27 frt 50 kr t ö k e k ö v e t e l é s é s jár. iránti végre-

tási ü g y é b e n a temesvári kir. törvényszék (az uj aradi kir. járásbíró

ság) területén l é v ő S z é k e s u t o n f ekvő a székesut i 12 sz. tjkvben A I. 

8 -10 é s 12 sor sz. alatt fe lvet t 12 összeirási szàmu hàzudvar é s ker

tre f400 [7| öl) é s 1 hold 4 0 0 |__| öl szántó fődre az árverést 4 5 3 írtban 

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte , é s hogy a fenneb meg

je löl t ingatlan az 1898 év i November hő 26-ik napján délelőtt 10 

órakor Székesu t községházánál megtartandó nyi lvános árverésen a megál

lapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartóznák az ingatlan becsárának 10 °/<» át 

vagy i s 45 frt. 30 krt készpénzben, v a g y az 1881 : LX. t.-cz. 42 . § ában 

je lzet árfolyammal szàmitott é s az 1881 . év i novemberbe 1-én 3 3 3 3 . 

sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet* 8. §-àban kijelölt ó v a d é k k é p e s 

értékpapírban a kiküldött k e z é h e z letenni, avagy az 1 8 8 1 : LX. t.-cz. 170. 

§-a érte lmében a bánatpénznek a bíróságnál e l ő l e g e s e lhe lyezésérő l 

kiállított szabályszerű e l i smervényt átszolgáltatni. 

Kelt uj Aradon 1898 évi November hó 12 napján. 

Az ujaradi kir. jbiroság mint t e l ekkönyv i hatóság. 

Dr. Simonfai 
kir. jbíró 

i n s t i t u t de credi t ş i de economii 

SOCIETATE PE ACŢII. 

Arad, casa proprie, calea ArcMucele Iosif Nr. I 

Întemeiată la 1 8 S 7 . 

Capital rte acţii 11. 3OO.000 
Fonrt de réserva „ 100.000 

Depuneri „ 1,000.000 
Circulaţia anuală „ 15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care so lveş te r»% 
interese fara privire la terminul de abzicere. 

Darea de venit după interese încă o so lve ş t e institutul se
parat. 

După starea cassei , depuneri până la îl. 1000 se restituesc 
îndată la presentarea libelului fără abz icere . 

Depuneri se pot face şi [trio postă şi se e fec tuesc momen
tan după sos irea comandei . 

1 

1 2 5 - 1 4 4 Direcţiunea institutului. 
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F A R M A C I A ( . 4 P O T E C A ) 
LUI 

G U T 0 R I FÖLDES KELEMEN 
IN 

Arad, strada Francise Deák Ш . 11. 
Telefon orăşenesc si comitetens Nr. 111. Telefon orăşenesc şi eoni Halens Nr. I I I . 

Adrese pentru Telegrame : Földes, Arad. 

Laboratoriu pentru preparate cliemico-farmanceuticc şi liiegcnicc. 

Recomandă următoarele ce l e mai demne de încredere şi de 
nenumêrate-ori probate medicamente : 

Spirt s e r a t (Brantwein spiritus) original francez, mijloc sigur şi 
în mai multe mii de caşuri întrebuinţat cu efect uimitoriu în contra 
asthmei. infiamaţiunei de ochi, a jubrelor de pe obraz şi cap, în 
contra frânturei de oase , în contra umflăturilor, etc. Preţul 45 cr. 

Estract indian de medicină in contra durerei de dinţi, de efect 
grabnic şi sigur în contra tuturor durerilor de dinţi. Preţul 30 cr. 

Conuri de glycerin pentru a face scaun grabnic şi fără dureri. Pentru 
băieţi o cutie 30 cr. ear' pentru oameni mari 60 cr. 

Veritabil uleu de ficat de ştimă, de al lui M. Kron din Bergen în 
Norvegia . Se prepară cu cea mai mare grijă din ficat proaspet 
de peş te aşa numit Dorsch (gadus morliua). D in causă că e foarte 
uşor de mistuit s e recomandă şi băieţi lor în deosebi pentru întărirea 
peptului şi a plumânilor, pentru sporirea greutăţii corpului, dar' mai 
a l e s ca curăţitor de sânge . Preţul 1 fl. 

Prav-Salicil şi Thymol. Cel dintâiu cu 30 cr., ce l de al doilea 
15 cr. In contra rănirilor la băieţi şi la indivizi graşi, la picioare 
rănite, apoi în cnntra asudărei manilor şi picioarelor nu exis tă mij
loc mai cu efect fără ca să aibă urmări s tr icăcioase . 

Thea-Hagdu (mixtură); preţul 25 er. Pentru cei ce sufer de pept 
e ce l mai bun medicament . Alină tusa chinuitoare, tusa măgărească , 
tusa împreunată cu sgârciuri, catharul, disoalvă flegma, uşurează scui-
parea ei, etc . 

hapuri în contra tusei de ale 
boale lor de gât şi de piept, în 

lui Dr. Tross. Sunt bune în contra 
contra formărei flegmei, în contra 

etc. Sease răguşele i , a catharului chronic, a respiraţiunei grei 
hapuri costă 30 cr., 12 costă 60 cr. 

Sirupul lui Dr. Sclimitdh în contra, tusei, pentru băieţi de ori ce 
verstă Preţul 30 cr. 

întineritor (regenerator) de për, de al lui Rosei 1er. Acest preparat 
redă pèrulni cărunt co loarea lui originală. Când porul începe a în
cărunţi îşi perde coloarea şi cade, cu un cuvent pofteşte nutrcraônt; 
în astfel de caşuri regeneratorul de pör Rosetter, care e foarte 
mult iubit, satisface tuturor necesităţi lor. Preţul .1. fl. 

Mc'anogene. Colorează numai-decât porul, muste ţe l e , ori barba, 
în coloare neagră, brună ori castanie. E absolut nestricăeioasa. La 
comande rog să se indice co loarea dorită. Preţul 1 fl. 4() cr. 

(Comande în preţ de 3 f l , se espedează francate) 

Pentru potenţarea, perfecţ ionarea şi păstrarea frumseţei cel 
mai e x c e l e n t pe depMn nestr icăcios , chemice curat şi neunsuros 
preparat e 

CRE MA-MARGARÉTA. 
Efectul ei e uimitor. 
In restimp de c â t e v a zile depărtează şi nimiceşte de pe obraz 

pete le (pistruiele), pe te l e de ficat, jubrele , băbuţele , carii do piele 
(Mittesser) şi tot soiul de boale de piele . Depărtează creţele şi 
urmele versatului şi chiar şi persoanelor în verstă le dă un teint 
(coloarea feţei) fraged şi mcântătoriu. 

Un borcan mare costă 1 fi., unul mic 50 cr. 

Tipografia «Tribuna Р«ішЫи»* A u r e l P opo v i c i-B a r c i a o a iß Arad 


